

اسماء و صفات قرآن

سید فدا حسین بخاری

اشیاء کی معرفت اور پہچان کے لئے ان کے نام رکھے جاتے ہیں تاکہ ان کی باہم تمیز ہو سکے۔ ہم جب کسی چیز یا شخص کا نام رکھتے ہیں یا اس کی تعریف کرتے ہیں اور اس کے لئے بعض اوصاف بیان کرتے ہیں تو بسا اوقات ایسا نام یا صفت اس کے لئے تجویز کرتے ہیں کہ جس کا اس چیز یا شخص سے دور کا واسطہ بھی نہ ہو۔ یہ اس لئے ہے کہ ہمارا علم محدود ہے اور ہم اشیاء کی حقیقتوں سے پوری طرح باخبر نہیں ہیں لیکن وہ ذات جو خالق اشیاء ہے اور اشیاء کی حقیقتوں سے باخبر ہے؛ جب کسی چیز کا نام رکھے گی تو وہی حق ہوگا۔ قرآن مجید جو کلام اللہ ہے، کے بہت سے اسماء و اوصاف اللہ تبارک و تعالیٰ نے خود قرآن میں بیان کیے ہیں۔ قرآن مجید کی عظمت کو سمجھنے کے لئے ان اسماء و اوصاف کا ادراک انتہائی مفید اور ضروری ہے۔ اس سلسلے میں ہمیں یہ امر پیش نظر رکھنا ہوگا کہ قرآن نے اپنے فکری اور عملی اقدار کو سامنے رکھتے ہوئے اپنی غرض و غایت کے مطابق اپنے اسماء و صفات اور اصطلاحات متعین کیے ہیں۔ قرآن مجید کی اپنی خاص ثقافت اور فکری تشخص ہے۔ وہ اپنے معاصر اصطلاحات سے متاثر نہیں ہے۔ اسی لئے قرآن کو ”دیوان“ ”سورہ کو“ ”قصیدہ“ اور آیت کو بیت اور قافیہ نہیں کہا گیا اگر ایسا ہوتا تو قرآن اس وقت کے جاہلی ماحول سے خارج نہ ہوتا۔ قرآن مجید نے اپنے بہت سے اسماء و اوصاف بیان کیے۔ بعض الفاظ کے بارے میں واضح ہے کہ یہ اسماء قرآن ہیں۔ جیسے ”قرآن“ اور بعض ایسے ہیں جو صفات قرآن ہیں۔ جیسے ”کریم“ و ”مبارک“ بعض ایسی تعبیریں ہیں جو کبھی بطور اسم استعمال ہوئی ہیں۔ اور کبھی بعض ان صفات جیسے ”ہدیٰ“ و ”رحمت“ لیکن بعض ایسے الفاظ ہیں جن میں اسم و صفت کی تشخیص مشکل ہے۔ ہم اس مقالہ میں پہلے اسماء قرآن، پھر صفات قرآن اور پھر دوسری تعبیروں کو جو قرآن اور دیگر آسمانی کتابوں کے لئے استعمال کی گئی ہیں بیان کریں گے۔

ختم مرسل حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل ہونے والی اس آسمانی کتاب کا مشہور ترین نام ”قرآن“ ہے اور یہ نام اللہ تبارک و تعالیٰ نے (کلام اللہ) وحی کے نزول کے ابتدائی مرحلے میں ہی دے دیا۔ چنانچہ سورہ مزمل میں ارشاد ہوا:

يَا أَيُّهَا الْمُرْتَلُّ قُمْ اللَّيْلَ إِلَّا قَلِيلًا نَّصُفَّهُۥٓ أَوْ انْقُصْ مِنْهُ قَلِيلًا أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَتِّلِ
الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا

اے اپنے اوپر کپڑا لپیٹنے والے! رات کو تھوڑے سے حصہ کے سوا قیام کیا کر! آدھی رات یا اس سے تھوڑا کم کر دے یا آدھی رات میں کچھ اضافہ کر دے اور قرآن کو وقت اور تامل کے ساتھ پڑھا کر (۱)

قرآن بمعنی جمع

قرآن قرء یقرء کا مصدر ہے۔ اس کے معنی جمع کرنا، اکٹھا کرنا اور ایک دوسرے کو آپس میں ملانا ہے۔ اس کا دوسرا مصدر ”قرء“ بروزن ”فرع“ ہے۔

قرآن بمعنی تلاوت کرنا (پڑھنا)

قرآن قرء یقرء کا بھی مصدر ہے جس کے معنی پڑھنا ہیں۔ اس کا دوسرا مصدر قرأت ہے۔ القرأت کے معنی حروف و کلمات کو ترتیل میں جمع کرنے کے ہیں۔ کیونکہ ایک حرف کے بولنے کو قرأت نہیں کہا جاتا اور نہ یہ ہر چیز کے جمع کرنے پر بولا جاتا ہے۔ لہذا اجمعت القوم، کی بجائے قرئت القوم، کہنا صحیح نہیں ہے۔ (۲)

راغب اصفہانی نے ”پڑھنا“ (تلاوت کرنا) کے معنی کو انتخاب کیا ہے۔ اور اپنی تائید میں اس کیہ کریمہ کو لاتے ہیں:

اِنَّ عَلَيْنَا جَمْعَهُ، وَفُرَاٰنَهُ، فَاِذَا قَرَاٰنَا، فَاتَّبِعْ فُرَاٰنَهُ،

اس کا جمع کرنا اور پڑھنا ہمارے ذمے ہے جب ہم وحی پڑھا کریں تو تم (اس کو سنا کر) اور پھر اسی طرح

پڑھا کرو۔ (۳)

حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ اس آیت کا مطلب ہے کہ جب ہم قرآن کو تیرے سینے میں جمع کر دیں تو اس پر عمل کرو (۴) لفظ قرآن کو لفظ ”جمع“ کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے لہذا دونوں کے معنی ایک نہیں ہیں بلکہ ”جمع“ کے بعد ”قرأت“ کے معنی پڑھنے (تلاوت کرنے) کے ہیں۔ راغب اصفہانی بعض علماء کے اقوال نقل کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ آسمانی کتابوں میں اس کتاب کو قرآن کہنے کی وجہ یہ ہے کہ یہ کتاب اپنے اندر تمام آسمانی کتابوں کے مفاہم و ثمرات کو جمع کیے ہوئے ہے۔ بلکہ تمام علوم کے ما حاصل کو اپنے اندر سمیٹے ہوئے ہیں اس لئے اس کا نام قرآن رکھا گیا ہے۔ جیسا کہ اس آیت میں ارشاد ہوتا ہے۔

مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَىٰ وَلَكِنْ تَصْدِيقَ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلَ كُلِّ شَيْءٍ

یہ بنائی ہوئی بات نہیں بلکہ تصدیق ہے اپنے سے پہلی (کتبوں) کی اور اس میں ہر چیز کا مفصل بیان ہے۔ (۵)
اور اسی طرح اس آیت کریمہ میں بھی بیان کیا گیا ہے۔

وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِّكُلِّ شَيْءٍ ۚ وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ اور ہم نے نازل کی آپ پر کتاب جو ہر چیز کا مفصل بیان ہے۔ (۶)

اڑسٹھ آیات میں اس مقدس کتاب کو ”قرآن“ کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ اٹھادس مرتبہ ”القرآن“ اور دس مرتبہ ”قرآن“ کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ ان تمام آیات میں مراد صرف قرآن مجید ہے۔ بعض مستشرقین کا خیال ہے کہ لفظ قرء پڑھنے کے معنوں میں جب بھی استعمال ہوتا ہے تو اس کی اصل ”عربی“ نہیں ہے۔ بلکہ یہ لفظ سریانی یا عبرانی زبانوں سے ماخوذ ہے۔ چونکہ ان زبانوں میں قریانا (QIRYANA) پڑھنے کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ چنانچہ چرچ میں اپنی مقدس کتابوں کی مدرس کو وہ (قریانا) کہتے ہیں۔ ہمارے نزدیک یہ لفظ خاصہ عربی ہے۔ اور قرآن قرع سے ماخوذ و مشتق ہے۔ جو پڑھنے کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ دوسرے معنوں میں قرینہ کے توسط سے کم استعمال ہوتا ہے۔ لہذا قرآن قرأی یقرأ باب فتح یفتح کا مصدر ہے۔ اور اس کے تین مصادر ہوتے ہیں۔ قرء، قراءۃ، قرآن۔ اس اعتبار سے قرآن کے معنی یہ ہوئے پڑھی جانے والی کتاب چنانچہ اس میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ یہ کتاب پڑھی جائیگی۔ چنانچہ قرآن دنیا میں سب سے زیادہ پڑھی جانے والی کتاب ہے۔ (۷)

الکتاب

قرآن کے ناموں میں سے ایک نام الکتاب بھی ہے۔ کتاب، کتب، یکتب کا مصدر ہے۔ اس کی جمع ”کتب“ ہے۔ کتاب اس مجموعے کو کہتے ہیں جس میں کچھ لکھا ہو۔ اس کے علاوہ کتاب کے اور بھی معانی ہیں جیسے مکتوب صحیفہ، حکم، وجوب، فرض اور قدر قرآن مجید میں لفظ کتاب ان تمام معانی میں استعمال ہوا ہے۔

بقول راعب اصفہانی کتات کے اصل معنی، تحریر کے ذریعہ حروف کو باہم ملا دینے کے ہیں مگر بطور استعارہ کبھی بمعنی تحریر اور کبھی بمعنی تلفظ استعمال ہوتا ہے۔ اس بنا پر کلام الہی کو ”کتاب“ کہا گیا ہے۔ گو (اس وقت) قید تحریر میں نہیں لائی گئی تھی (۸) قرآن میں ہے:

الْمَ ذَلِكَ الْكِتَابُ لَکَرِّبَ فِيهِ ۝ الم۔ یہ وہ کتاب ہے۔ جس میں شک نہیں (۹)

لفظ کتاب دوسری آیتوں میں اسی معنی میں استعمال ہوا ہے۔ یعنی ایک ایسا مجموعہ جو پیغمبر اکرمؐ پر نازل ہوا ہے۔ نہ یہ کہ اوراق و جلدو تحریر۔ کیونکہ یہ چیزیں قابل تغیر و تحریف ہیں۔ لفظ کتاب جب بھی قرآن کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ اس سے مراد ان آیتوں اور سورتوں کا مجموعہ ہوتا ہے۔ جو رسول اکرمؐ پر نازل ہوئے اور لوگوں کے سینوں، حافظوں، پیوں، درخت کی چھالوں اور کاغذوں پر محفوظ ہو کر نسل در نسل منتقل ہوتے ہوئے ہم تک پہنچے

ہیں۔ بلکہ یہ کمنا زیادہ صحیح ہو گا کہ قرآن کے دو وجود ہیں۔ (۱) وجود نفسی (۲) وجود کتبہ وجود نفسی ذہن و کلمات کا محتاج نہیں، خواہ ذہن و کلمات کا وجود ہو یا نہ ہو قرآن کا وجود نفسی موجود ہے۔ لیکن وجود ذہنی یا کتبہ اس صورت سے عبارت ہے۔ جو ذہن یا کتاب میں منقوش ہوتی ہے۔ قرآن کی حقانیت اس میں ریب و شبہ کا نہ ہونا اور اس طرح کے اکثر مباحث کا تعلق قرآن کے وجود نفسی سے ہے۔ کیونکہ آیات قرآن کے تدریجی نزول کے وقت قرآن مجید کا مکتوبی مجموعہ وجود نہیں رکھتا تھا۔ خود قرآن مجید بھی اس حقیقت کی تائید کرتا ہے۔

وَلَوْ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ كِتَابًا فِي قِرْطَاسٍ فَلَمَسُوهُ بِأَيْدِيهِمْ لَقَالُوا الَّذِيْنَ كَفَرُوا اِنْ هٰذَا اِلَّا سِحْرٌ مُّبِيْنٌ

اگر ہم کاغذ پر لکھی ہوئی کتاب تجھ پر نازل کرتے (اور وہ دیکھنے کے علاوہ) اسے اپنے ہاتھوں سے چھوتے بھی تو پھر بھی کفار یہی کہتے کہ یہ تو کھلے جادو کے سوا کچھ نہیں۔ (۱۰)

قرآن مجید میں لفظ الکتاب ۲۳۰ مرتبہ آیا ہے۔ اور تقریباً ۸۰ سے زیادہ مرتبہ لفظ ”الکتاب“ قرآن مجید کے لئے استعمال ہوا ہے۔ کچھ ایسی بھی آیات ہیں جن میں لفظ الکتاب کا اطلاق قرآن مجید اور دیگر آسمانی کتابوں پر ہوا ہے جیسے :

لَقَدْ اَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَاَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ

ہم نے اپنے رسولوں کو واضح دلائل دے کر بھیجا ہے۔ اور ان پر اپنی کتاب اور میزان نازل فرمائے۔ (۱۱)
قرآن کو کتاب کے نام سے موسوم کرنے میں اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے کہ قرآن ایک ایسا دستور الہی ہے جو تحریر و کلمات کے ذریعہ مدون رہے گا۔

فرقان :

فرق، یفرق، فرق، فرقہ کا مصدر فرقان ہے۔ اس کے معنی جدا ہونا ہے۔ ہر اس چیز کو فرقان کہا جاتا ہے۔ جو باطل سے حق کی جدائی کا باعث ہو۔ یہ لفظ زبان کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ چونکہ قرآن مجید حق کو باطل سے ممتاز کرتا ہے۔ اس لئے اسے فرقان کا نام دیا گیا ہے۔ لیکن اسی صفت میں اشتراک کی وجہ سے تو روایت کے لئے بھی یہی لفظ استعمال ہوا ہے۔

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى وَاٰرُونَ الْفُرْقَانَ ۙ وَتَحْقِيقَ هٰمْ فِي مِصْرٍ لَّعَنَّا ۗ وَطٰرِقًا عِطٰقًا ۗ (۱۲)
مندرجہ ذیل آیتوں میں قرآن مجید کو فرقان کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔

وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدٰى وَالْفُرْقٰنِ

قرآن جس میں ہدایت کی نشانیاں ہیں اور جو حق و باطل کے درمیان فرق کرنے والا ہے۔ نازل کیا۔ (۱۳)

وَ أَنْزَلَ الْفُرْقَانَ حق و باطل میں تمیز کرنے والی کتاب کو نازل کیا۔ (۱۵)
قرآن کے سورۃ نمبر (۲۵) کا نام بھی الفرقان ہے۔ قرآن میں الفرقان کا لفظ چھ مرتبہ آیا ہے۔

ذکر :

قرآن کریم کے اسماء میں سے ایک اسم ”الذکر“ ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

إِنَّا نَحْنُ نُزِّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ

ہم نے ہی اس ذکر (قرآن) کو نازل کیا ہے۔ اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔ (۱۶)

دوسری جگہ ارشاد ہوا :

وَ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ

ہم نے تمہاری طرف ذکر (قرآن) نازل کیا تاکہ آپ اسے لوگوں کے لئے کھول کر بیان کریں۔ (۱۷)

و نیز فرمایا :

وَ هَذَا ذِكْرٌ مُبَارَكٌ أَنْزَلْنَاهُ

یہ قرآن ایک مبارک ذکر ہے۔ جسے ہم نے نازل کیا ہے۔ (۱۸)

قرآن مجید میں مادہ ”ذکر“ تقریباً (۲۸۷) مرتبہ استعمال ہوا ہے۔

لفظ الذکر کبھی تو اس ہیئت نفسانیہ پر بولا جاتا ہے جس کے ذریعہ سے انسان اپنے علم کو محفوظ رکھتا ہے۔ یہ قریباً حفظ کے ہم معنی ہے۔ مگر حفظ کا لفظ احراز کے لحاظ سے بولا جاتا ہے۔ اور ذکر کا لفظ استحضار کے لحاظ سے اور کبھی ”ذکر“ کا لفظ دل یا زبان پر کسی چیز کے حاضر ہونے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ اس بنا پر بعض نے کہا ہے۔ کہ ذکر دو قسم پر ہے۔ ذکر قلبی اور ذکر لسانی۔ پھر ان میں سے ہر ایک دو قسم پر ہے۔ نسیان کے بعد کسی چیز کو یاد کرنا یا بغیر نسیان کے کسی کو ہمیشہ یاد رکھنا اور ہر قول کو ذکر کہا جاتا ہے۔ چنانچہ ذکر لسانی کے بارے میں فرمایا :

لَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ كِتَابًا فِيهِ ذِكْرُكُمْ

تحقیق ہم نے تمہاری طرف کتاب نازل کی جس میں تمہارے لیے نصیحت (اور بیداری) کا وسیلہ موجود ہے۔ (۱۹)

چونکہ قرآن یاد دہانی اور مراجعت نہ نفس کا باعث ہے۔ اس لئے اسے ذکر کا نام دیا گیا ہے۔

حدیث و احسن الحدیث :

حدیث بمعنی خبر ہے۔ راغب اصفہانی کے مطابق حدیث اس کلام سے عبارت ہے جو بذریعہ سماعت انسان تک پہنچے یا وسیلہ وحی انسان اس سے آگاہ ہو یہ علم حالت بیداری میں حاصل ہو یا عالم خواب میں چونکہ قرآن مجید پیغمبر اسلام پر

بذرِ یحییٰ نازل ہوا ہے، لہذا اسے حدیث یا احسن الحدیث کا نام دیا گیا ہے۔

مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَىٰ ۖ يَهِدِي إِلَىٰ سُبُلٍ مُّبِينٍ ۖ وَيُؤْتِي الْحِكْمَ ۚ (۲۰)

اِنْ لَّمْ يُؤْمِنُوا بِهَذَا الْحَدِيثِ اَسْفًا

اگر یہ اس بات پر ایمان نہ لائیں تو تم غم کے مارے اپنی جان دے بیٹھو۔ (۲۱)

اللَّهُ نَزَّلَ أَحْسَنَ الْحَدِيثِ كِتَابًا مُّتَشَبِهًا ۚ "اللہ نے بہترین بات نازل کی ہے۔" (۲۲)

اَقْمِنُ هَذَا الْحَدِيثِ تَعَجُّبُونَ ۚ "کیا تم اس بات میں تعجب کرتے ہو۔" (۲۳)

اَفَبِهَذَا الْحَدِيثِ اَنْتُمْ مُّدْهِنُونَ ۚ "کیا اس قرآن کو کمزور اور جھوٹا سمجھتے ہو۔" (۲۴)

اس کے علاوہ کچھ دوسری آیات بھی ہیں جن میں قرآن کو حدیث کہا گیا ہے۔ کچھ ایسی آیتیں ہیں جن میں چیلنج کیا گیا ہے کہ اگر منکرین رسالت اس "حدیث" جیسی کوئی حدیث لاسکتے ہیں تو پیش کریں یا یہ کہ کسی اور حدیث میں غور و فکر کریں۔

حَتَّىٰ يَخُوضُوا فِي حَدِيثٍ غَيْرِهِ

یہاں تک کہ وہ اس کے علاوہ کسی دوسری بات میں غور (گفتگو) کریں۔ (۲۵)

فَبِآيٍ حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُومِنُونَ

(اگر وہ اس واضح آسمانی کتاب پر ایمان نہ لاتے) تو اس کے بعد کس بات پر ایمان لائیں گے۔ (۲۶)

فلپا اتوا بحديث مسئلہ "اگر وہ سچ کہتے ہیں تو وہ بھی اسی قسم کا کلام لے آئیں۔" (۲۷)

حق۔ حق الیقین

حق کے اصلی معنی مطابقت و موافقت ہے۔ جیسا کہ دروازے کی چول اپنے گڑھے میں اس طرح فٹ آجاتی ہے۔ کہ وہ استقامت کے ساتھ اس میں گھومتی رہتی ہے۔ راغب اصفہانی کے بقول قرآن مجید میں لفظ حق چار معنوں میں استعمال ہوا ہے۔

(۱) وہ خالق جس کی تخلیق میں حکمت ہو اسی لئے خداوند عالم کو حق کہا جاتا ہے۔

فَذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمُ الْحَقُّ فَمَاذَا بَعْدَ الْحَقِّ اِلَّا الضَّلٰلُ فَاَنۡتِي تُصِرُّوۡنَ

پس یہ ہے تمہارا اللہ، تمہارا حقیقی پروردگار اور حق بات کے ظاہر ہونے کے بعد گمراہی کے سوا ہے ہی

کیا؟ تو تم کہاں پھرے جاتے ہو۔ (۲۸)

(۲) وہ چیز جس کی تخلیق میں حکمت کے تقاضوں کا خیال رکھا گیا ہو۔

مَا خَلَقَ اللَّهُ ذٰلِكَ اِلَّا بِالْحَقِّ ۗ "اللہ نے سوائے حق کے پیدا نہیں کیا۔" (۲۹)

(۳) وہ عقیدہ جو مطابق واقع ہو۔

فَهَدَى اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِهِ

جو لوگ ایمان لائے تھے خدا نے اختلافی چیز میں اپنے حکم سے ان کی رہبری کی۔ (۳۰)

(۴) وہ قول و فعل جو بھدر ضرورت اور بوقت ضرورت ہو۔

كَذَلِكَ حَقَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ "اسی طرح تیرے پروردگار کا حکم مسلم ہوا۔" (۳۱)

قرآن مجید کے لئے شاید حق کے چوتھے معنی سب سے زیادہ مناسب ہو ویسے دوسرا معنی بھی مناسب ہے۔ قرآن مجید میں تیس سے زائد آیتوں میں قرآن کے لئے لفظ حق استعمال ہوا ہے۔ اور لفظ "الحق" (۲۲۷) مرتبہ استعمال ہوا ہے۔ ان میں سے بعض آیات جن میں قرآن کو حق کہا گیا ہے۔ درج ذیل ہیں۔

وَهُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَهُمْ

اور وہ حق ہے اور ان آیات کی تصدیق بھی کرتا ہے جو ان پر نازل ہو چکی ہیں۔ (۳۲)

لَقَدْ جَاءَكَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ "تقصی طور پر حق تمہارے پروردگار کی طرف سے تم تک پہنچا ہے۔" (۳۳)

جَاءَكُمْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ "تمہارے پروردگار کی طرف سے تمہاری طرف حق آیا ہے۔" (۳۴)

إِنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ "وہ تیرے پروردگار کی طرف سے حق ہے۔" (۳۵)

بشری

بشری، قرآن مجید کا ایک نام ہے۔ قرآن بشری ہے کیونکہ وہ جنت، آخری نعمتوں اور ان چیزوں کی بشارت دیتا ہے۔ جو دنیا میں انسان کی سعادت و خوش بختی کا باعث ہیں۔ لفظ بشری حسب ذیل آیتوں میں قرآن مجید کے لئے استعمال ہوا ہے۔

هُدًى وَبُشْرَى لِلْمُؤْمِنِينَ (قرآن مجید) مؤمنین کے لئے ہدایت و بشارت ہے۔ (۳۶)

هُدًى وَرَحْمَةً وَبُشْرَى لِلْمُسْلِمِينَ (مسلمانوں کے لئے قرآن مجید ہدایت، رحمت اور بشارت ہے۔ (۳۷)

هُدًى وَبُشْرَى لِلْمُسْلِمِينَ (قرآن مجید) مسلمانوں کے لئے ہدایت و بشارت ہے۔ (۳۸)

وَ بُشْرَى لِلْمُحْسِنِينَ (قرآن مجید نیکو کاروں کو بشارت دینے والی کتاب ہے۔ (۳۹)

بعض آیتوں میں یہ لفظ هدف و غایت قرآن کے عنوان سے بصورت فعل استعمال ہوا ہے۔

بیئۃ

یہ لفظ بان، بین، بیانا و بیانا سے مشتق ہوا ہے۔ اس کے معنی روشن و واضح ہونا ہے۔ بیئۃ تانیک بین اور اس

کی جمع بیانات، بمعنی دلیل و حجت واضح ہے۔ چونکہ قرآن کریم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت کی حقانیت کا معجزہ اور واضح دلیل ہے۔ لہذا قرآن کے لئے یہ لفظ اور اس کے مشتقات بجز استعمال ہوئے ہیں۔ کبھی بصورت اسم اور کبھی بطور صفت ان آیات میں سے چند آیات جن میں قرآن کریم کو بیتہ کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔

فَقَدْ جَاءَكُمْ بَيِّنَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ تَمَارِے رُب كى طرف سے تمہاری طرف بیتہ (روشن دلیل) آئی۔ (۳۰)

لَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ (اے رسول) تیرے لئے ہم نے روشن نشانیاں بھیجیں۔ (۳۱)

هُوَ الَّذِي يُنَزِّلُ عَلَىٰ عَبْدِهِ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ وَهُوَ يَهْدِيكُمْ سَبِيلَ الْحَقِّ (۳۲)۔

تفصیل :

قرآن مجید کے ناموں میں سے ایک نام تفصیل ہے، فصل کے معنی جدا کرنے کے ہیں۔ فصل کا مزید فیہ باب تفصیل چند معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ ان میں سے چند معنی حسب ذیل ہیں۔ توضیح و بیان، وسیع پیمانے پر لانا کتاب وغیرہ کو فصل فصل کرنا، پیرا گراف ابواب و عناوین پر تقسیم کرنا۔ قرآن مجید کے لئے بیان کرنے کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ حسب ذیل آیتوں میں قرآن مجید کو لفظ تفصیل سے یاد کیا گیا ہے۔

وَلَكِن تَصَدِّقُ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلُ كُلِّ شَيْءٍ

گزشتہ آسمانی کتب کی تصدیق کرتی ہے جو اس کے سامنے ہیں اور اس میں ہر چیز کی تفصیل ہے۔ (۳۳)

وَلَكِن تَصَدِّقُ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلُ الْكِتَابِ لَأَرْبَابٍ فِيهِ

لیکن (آسمانی کتب میں) جو کچھ موجود ہے۔ یہ اس کی تصدیق ہے اور اس کی تفصیل ہے۔ (۳۴)

بصورت عقل استعمال ہوا ہے۔

کتاب احکمت آیاتہ ثم فصلت من لدن حکیم خبیر

وہ کتاب ہے جس کی آیات مستحکم کی گئی ہیں پھر ان کی تشریح و تفسیر بیان کی گئی ہے۔ حکیم و آگاہ اللہ کی

طرف سے (نازل ہوئی ہے)

ایک آیت میں قرآن مجید کے لئے لفظ تفصیل استعمال ہوا ہے :

إِنَّهُ لَقَوْلُ فَصْلٍ (یعنی یہ قول فصل ہے) (۳۵)

ترزیل۔

ترزیل بھی قرآن مجید کے لئے استعمال ہوا ہے۔ یہ نزل، نزل کا مصدر ہے۔ اور اس کے معنی نازل کرنا کے

ہیں۔ نزول قرآن مجید کے لئے باب افعال کو بھی استعمال کیا گیا ہے۔ اور باب تفعیل کو بھی۔

جیسے: اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ بے شک ہم نے اس (قرآن) کو شب قدر میں نازل کیا۔ (۳۶)
راغب اصفہانی انزال اور تنزیل کے فرق کو ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں!

والفرق بين الانزال و التنزيل في وصف القرآن و الملائكة ان التنزيل يختص

بالموضع الذي يشير اليه انزاله مفرقا و مرة بعد اخرى والانزال عام (۳۷)

تنزیل سے مراد قرآن کا تدریجی نزول ہے۔ لیکن انزال میں اس بات کی طرف اشارہ نہیں ملتا کہ پورا قرآن ایک دفعہ نازل ہوا ہے۔ یا تدریجاً۔ النجد کی نظر میں تنزیل کا معنی تدریجی ہے، تنزیل کا ایک دوسرا معنی ترتیب دینا بھی ہے۔ قرآن مجید کی وہ بعض آیات جن میں تنزیل استعمال ہوا ہے۔

تَنْزِيلًا مِّمَّنْ خَلَقَ الْأَرْضَ وَالسَّمَوَاتِ الْعُلَى

یہ قرآن اس کی طرف سے نازل ہوا ہے جو زمین اور بلند آسمانوں کا خالق ہے۔ (۳۸)

وَأَنَّهُ لَتَنْزِيلُ رَبِّ الْعَالَمِينَ

اور یہ قرآن عالمین کے پروردگار کی طرف سے نازل کیا گیا ہے۔ (۳۹)

تَنْزِيلَ الْعَزِيزِ الرَّحِيمِ

(یہ قرآن) خدائے عزیز رحیم کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ (۵۰)

بعض آیتوں میں بصورت مفعول مطلق بھی استعمال ہوا ہے، جیسے

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ تَنْزِيلًا يٰحِينَا هَمْ نَعْتَمِدُ عَلَىٰ قُرْآنِ نَازِلَ كَمَا هِيَ۔ (۵۱)

صدق:

قرآن مجید کا ایک اور نام ”صدق“ ہے اس سے معنی اور قرآن سے اس کی نسبت واضح ہے جن آیات میں اس کا

ذکر ہے وہ یہ ہیں:

وَكَذَّبَ بِالصِّدْقِ إِذْ جَاءَهُ

اس سے زیادہ ظالم کون ہو سکتا ہے کہ جو سچی بات آئے تو اس کی تکذیب کرے۔ (۵۲)

وَالَّذِي جَاءَ بِالصِّدْقِ وَصَدَّقَ بِهِ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ

وہ شخص جو سچی بات لے کر آئے اور وہ شخص جو اس کی تصدیق کرے وہی تو پرہیزگار ہیں۔ (۵۳)

وَوَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا

تیرے پروردگار کا کلام صدق و عدل کے ساتھ انجام کو پہنچا۔ (۵۴)

قول :-

قرآن مجید کا ایک اور نام قول ہے مندرجہ ذیل آیات ملاحظہ فرمائیں :

أَفَلَمْ يَدَّبَّرُوا الْقَوْلَ کیا ان لوگوں نے اس کلام پر غور نہیں کیا۔ (۵۵)

وَلَقَدْ وَصَّلْنَا لَهُمُ الْقَوْلَ ہم نے ان لوگوں کے پاس پے درپے قرآن کی آیات بھیجتے رہے۔ (۵۶)

إِنَّا سَنُلْقِيْكَ قَوْلًا تَقِيْلًا ہم عنقریب ایک سنگین و ثقیل بات تجھ پر القاء کریں گے۔ (۵۷)

انه لِقَوْلِ فَعَلَ بے شک (قرآن) قول فعل ہے۔ (۵۸)

ان آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم رسول پاکؐ کا اپنا ذاتی قول نہیں ہے۔ بلکہ کلام الہی اور وحی ہے جو

آنحضرتؐ کی زبان مبارک سے جاری ہوا۔ اس کے ثبوت میں یہ آیت ہے :

وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضَ الْأَقَاوِيلِ لَأَخَذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ

اگر وہ ہم پر جھوٹ باندھتا تو ہم اسے پوری قوت کے ساتھ پکڑ لیتے۔ (۵۹)

ایک دوسری آیت میں فرمایا :

إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَى جو کچھ بھی وہ کہتا ہے وحی کے سوا کچھ نہیں ہے۔ (۶۰)

لہذا ان لوگوں کا قول کہ جنہوں نے کہا :

إِنْ هَذَا إِلَّا قَوْلٌ بَشَرٍ یہ تو بے شک کلام ہے۔ (۶۱)

غلط اور منصفانہ ہے۔ قرآن مجید کو قول خدا بھی قرار دیا جاسکتا ہے جیسے یہ آیت دلالت کرتی ہے :

إِنَّا سَنُلْقِيْكَ قَوْلًا تَقِيْلًا ہم عنقریب تجھ پر قول ثقیل القاء کریں گے۔ (۶۲)

مذکورہ آیت میں صفت ”ثقیل“ اس لیے ذکر ہوئی ہے کیونکہ قرآن ہر شخص کے لیے قابل تحمل نہیں صرف

پاک دل اور قلب مصطفیٰ رکھنے والے افراد ہی حمل کر سکتے ہیں جیسا کہ ایک دوسری آیت میں ارشاد ہوا :

لَوْ أَنزَلْنَاهَا هَذَا الْقُرْآنَ عَلَى جَبَلٍ لَّرَأَيْنَهُمْ خَائِعِينَ مُخْضِعِينَ عَامًّا مَنْ حَشِيْبَةُ اللَّهِ

اگر اس قرآن کو ہم پہاڑ پر نازل کرتے تو تو لوڈ لکھتا کہ وہ پہاڑ اس کے سامنے خشوع سے پیش آتا اور خوف خدا

سے ریزہ ریزہ ہو جاتا۔ (۶۳)

وہ پتھر دل افراد جن کے بارے میں قرآن مجید کا الحجارة اور اشد قسوة (۶۳) کی تعبیر استعمال کرتا ہے، تحمل

قرآن سے محروم ہیں۔

قرآن مجید میں خدا کے سلسلے میں بھی لفظ قول استعمال ہوا ہے جیسے :

و من اصدق من الله قِيلاً اور کون ہے جو قول میں اللہ سے زیادہ سچا ہے۔ (۶۵)

موعظہ :

وعظا يعظ وعظا سے مشق اور نصیحت کرنے کے معنی میں ہے اس کی جمع موعظہ ہے۔ چونکہ قرآن مجید انسانوں کے لئے پند و نصیحت ہے لہذا اسے موعظہ کہا گیا ہے۔ قرآن مجید کا یہ نام ان آیتوں میں ذکر ہوا ہے۔

هَذَا بَيَانٌ لِّلنَّاسِ وَهُدًى وَمَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ

یہ بیان ہے لوگوں کے لئے اور پرہیزگاروں کے لئے ہدایت و نصیحت ہے۔ (۶۶)

وَمَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ متقین کے لئے ہدایت و نصیحت ہے۔ (۶۷)

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءتْكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ

اے لوگو! تحقیق تمہارے پروردگار کی طرف سے تمہاری طرف موعظہ آیا۔ (۶۸)

وَمَوْعِظَةٌ وَذِكْرَىٰ لِلْمُؤْمِنِينَ اور نصیحت اور یاد آوری ہے مومنین کے لئے۔ (۶۹)

وَمَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ اور پرہیزگاروں کے لئے نصیحت ہے۔ (۷۰)

نور :

وہ پھیلنے والی روشنی جو اشیاء کے دیکھنے میں مدد دیتی ہے۔ اور یہ دو قسم پر ہے۔

دنیوی اور اخروی، نور دنیوی پھر دو قسم کا ہے۔

(۱) معقول : جس کا ادراک بصیرت سے ہوتا ہے یعنی امور الہیہ کی روشنی جیسے عقل یا قرآن کی روشنی چنانچہ ارشاد فرمایا۔

قَدْ جَاءتْكُمْ مِّنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُّبِينٌ (بے شک تمہاری طرف نور اور روشن کتاب آچکی ہے)

(۲) محسوس : جس کا تعلق بصر سے ہے۔ جیسے چاند، سورج، ستارے اور دیگر اجسام نیرہ چنانچہ نور جس کے متعلق فرمایا۔

هُوَ الَّذِي جَعَلَ الشَّمْسُ ضِيَاءً وَالْقَمَرَ نُورًا وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ اللَّيْلَ لِيْلًا وَالنَّجْمُ الثَّاقِبَاتُ كَافَّةً

یہاں خاص کر سورج کو ضیاء اور قمر کو نور کہنے کی وجہ یہ ہے کہ ضوء نور سے اخض ہے۔ (۷۱) چونکہ قرآن مجید

ہدایت انسان کے لئے روشن چراغ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لئے اسے نور کہا گیا۔ مندرجہ ذیل آیات میں قرآن کو نور کہا

گیا ہے۔

وَاتَّبِعُوا النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ (ایمان لانے والوں نے) اس نور کی پیروی کی جو اس پر نازل ہوا۔ (۷۲)

وَلَكِنْ جَعَلْنَاهُ نُورًا لِّكُلِّ نَفْسٍ مِّنْهُ لِيَكُونَ مِنَ الْإِيمَانِ (قرآن) کو نور بنایا ہے۔ (۷۳)

فَأْمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالنُّورِ الَّذِي أَنْزَلْنَا

پس اللہ اس کے رسول اور اس نور پر ایمان لے آؤ جسے ہم نے نازل کیا ہے۔ (۷۴)



ہدیٰ:

ہدیٰ بھی قرآن مجید کا نام ہے، کبھی بطور اسم استعمال ہوا ہے اور کبھی بطور صفت چنانچہ ارشاد ہوا ہے!

هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ (۷۵) 'هُدًى لِّلنَّاسِ (۷۶)

فَقَدْ جَاءَكُمْ بَيْنَهُ مِّن رَّبِّكُمْ وَهَدَىٰ وَرَحْمَةً

تحقیق تمہاری طرف تمہارے رب کی طرف سے بینۃ ہدیٰ اور رحمت آئی۔ (۷۷)

بعض آیتوں میں قرآن مجید کی خاصیت ہدایت، فعل کی شکل میں بیان ہوئی ہے۔

ان هذا القرآن يهدي للتي هي اقوم یہ قرآن بالکل سیدھے راستے کی ہدایت کرتا ہے۔ (۷۸)

وحی:

الوحی کے اصل معنی اشارہ سر ید کے ہیں اور اس کے معنی سرعت کو متضمن ہونے کی وجہ سے ہر تیز رفتار معاملہ کو امر وحی کہا جاتا ہے اور یہ وحی کبھی رمز و تعریض کے طور پر بذریعہ کلام ہوتی ہے اور کبھی صوت مجرد کی صورت میں ہوتی ہے یعنی اس میں ترکیب الفاظ نہیں ہوتی اور کبھی بذریعہ جوارج کے اور کبھی بذریعہ کلمات کے۔ (۷۹)

لغت میں وحی ہر اس چیز کو کہا جاتا ہے جسے انسان کسی کو تعلیم دینے کے لیے القاء کرتا ہے لیکن رفتہ رفتہ یہ لفظ پیغمبروں پر خدا کے القانات کے لیے شائع ہو گیا۔ (۸۰) لفظ وحی قرآن کے لیے چند آیتوں میں استعمال ہوا ہے:

ان هو الا وحی یوحی (۸۱) قل انما انذرکم بالوحی (۸۲)

باقی جگہوں پر لفظ "وحی" بصورت فعل استعمال ہوا ہے اور سب کا مطلب یہ ہے کہ قرآن مجید خداوند عالم کی

طرف سے مرسل اعظم پر وحی ہوا ہے۔

جیسے اس آیت میں:

واوحی الی هذا القرآن میری طرف یہ قرآن وحی ہوا ہے۔ (۸۳)

(جاری ہے۔۔۔۔۔)

حوالہ

- (۱) سورہ مزمل۔ ۴۱
- (۲) راغب اصفہانی مفردات القرآن۔ ج ۱، مادہ "قرء"
- (۳) سورہ قیامت۔ ۱۸۱
- (۴) راغب اصفہانی مفردات القرآن۔ ج ۱، مادہ "قرء"
- (۵) سورہ یوسف۔ ۱۱۱
- (۶) سورہ النحل۔ ۸۹

٨	مفردات راغب ماده (ک ت ب)	٤	مقاله اسماء قرآن، شیخ محسن نجفی
١٠	سوره الانعام- ٤	٩	سوره البقره- ٢١
١١	سوره حدید- ٢٥	١٢	سوره انبیاء- ٢٨
١٢	آل عمران- ٣	١٥	سوره فرقان- ١
١٤	سوره النحل- ٣٢	١٨	سوره الانبیاء- ٥٥
١٩	سوره الانبیاء- ١٠	٢١	سوره کف- ٦
٢٢	سوره زمر- ٢٣	٢٢	سوره واقعه- ٨١
٢٣	سوره نجم- ٥٩	٢٤	سوره طور- ٣٢
٢٦	سوره اعراف- ١٨٥	٣٠	سوره بقره- ٢١٣
٢٩	سوره یونس- ٥	٣٣	سوره یونس- ٩٣
٣٢	سوره بقره- ٩١	٣٦	سوره بقره- ٩٤
٣٥	سوره هود- ١٤	٣٩	سوره احقاف- ١٢
٣٨	سوره نحل- ١٠٢	٤٢	سوره حدید- ٩
٣١	سوره بقره- ٩٩	٤٥	سوره طارق- ١٣
٣٢	سوره یونس- ٣٤	٤٨	سوره ط- ٢
٣٤	مفردات راغب اصفهانی	٥١	سوره الانسان- ٢٣
٥٠	سوره یس- ٥	٥٢	سوره انعام- ١١٥
٥٣	سوره زمر- ٣٣	٥٤	سوره مزمل- ٥
٥٦	سوره قصص- ٥١	٥٦	سوره نجم- ٢
٥٩	سوره الحاقه- ٣٢	٦٣	سوره الحشر- ٢١
٦٢	سوره مزمل- ٥	٦٦	سوره آل عمران- ١٣٨
٦٥	سوره نساء- ١٢٢	٦٩	سوره هود- ١٢٠
٦٨	سوره یونس- ٥٤	٧٢	سوره اعراف- ١٥٤
٧١	مفردات راغب ماده "نور"	٧٥	سوره بقره- ٢
٧٢	سوره تغابن- ٨	٧٨	سوره اسراء-
٧٤	سوره انعام- ١٥٤	٨١	سوره نجم- ٢
٧٩	مفردات راغب ماده (و ح ی)		
٨٠	المنجد		
٨٣	سوره انعام- ١٩		